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Letos pokračujeme ve školním vzdělá-
vacím programu s  názvem Krakonošův 
barevný rok. V  jeho rámci jsme navštívili 
muzeum v Trutnově s  programem Krako-
nošovo království – a jak jinak než vláčkem. 
Výlet zvládly statečně i naše nové děti. �

Podzimní atmosféru nám krásně naladilo 
představení Knihadýlka Ireny Fenyklové 
s  příběhem Tukoni. Na závěr tajemného 
příběhu, provázaného hudbou a kouzly, si 

děti mohly Tukony pomazlit, vyhledat je 
v knize nebo je porovnávat podle velikosti.

Na začátku října proběhlo i vánoční focení 
s paní Halamovou, které vždy přináší úsmě-
vy i trochu rozechvění. Vše jsme ale zvládli 
a  rodiče se budou moci těšit na vydařené 
fotografie svých ratolestí.

A co nás čeká dál? Snad pořádně zafouká 
a  budeme moc vypustit barevné draky 
na nedalekém kopci nebo alespoň na za-
hradě. Také už se moc těšíme na první z na-
šich tematických barevných dnů – „Žlutý 
hruškový den“, ve kterém si užijeme růz-
né hry spojené se žlutou barvou. Do kon-
ce roku se mohou děti a  rodiče ještě těšit 
na halloweenskou stezku kolem školky,  

odpolední adventní dílničky, mikuláš-
skou nadílku, program Zvířátka v  lese 
s  návštěvou pejska, tematický „Bílý/zlatý 
vánoční den“ a samozřejmě i vánoční be-
sídku a mnoho dalšího.

Těšíme se na všechna další dobrodružství, 
která nás v  novém školním roce čekají, 
a  děkujeme všem rodičům za podporu, 
trpělivost a úsměvy, které jsou pro nás tou 
největší odměnou.

S přáním krásných barevných dnů 
za kolektiv mateřské školy 

Lucie Nývltová
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Základní škola Velké Svatoňovice
Po letních prázdninách se naše škola zno-
vu zaplnila dětským smíchem a začala na-
plno žít novým školním rokem. Hned prv-
ní týdny přinesly řadu událostí, které stojí 
za zmínku.

Slavnostní zahájení školního roku

Zatímco starší žáci po prázdninách zamí-
řili přímo do svých tříd, osm nových prv-
ňáčků spolu se svým doprovodem čeka-
lo – jako již tradičně – slavnostní zahájení 
školního roku v  obřadní síni obecního 
úřadu. Slavnost zahájil pan starosta Viktor 
Marek, který všechny přítomné přivítal 

a připomněl význam tohoto dne pro děti 
i jejich rodiče.

Na nové školáky pak čekalo milé vystoupe-
ní starších spolužáků, kteří si připravili krát-
ké pásmo básniček. K přivítání se připojila 
i  paní ředitelka školy, jež prvňáčkům po-
přála, aby se jim ve škole líbilo, měli radost 
z učení a našli si spoustu nových kamarádů. 
Po slavnostním předání drobných dárků 

a  společném fotografování se děti vydaly 
se svou paní učitelkou poprvé do své třídy, 
kde na ně čekal jejich první školní den.

Etické dílny

Dne 16. září proběhl na škole projektový 
den Etické dílny, který vedla paní Ing. Bc. 
Karla Mihatschová ze spolku Hope4kids, 
z. s. Program byl zaměřen na stmelení 

třídního kolektivu a  rozvoj schopnosti 
rozpoznávat rizikové chování. Prostřed-
nictvím společných her a  aktivit se děti 
učily spolupracovat, komunikovat a  na-
vzájem si pomáhat.

V průběhu programu se mezi žáky přiroze-
ně objevili vůdčí typy i  organizátoři, kteří 
dokázali vést skupinu k úspěchu. Atmosfé-
ra byla otevřená a přátelská, děti pracova-
ly s nadšením a z dílen si odnesly mnoho 
podnětů k  přemýšlení o  kamarádství, re-
spektu a  zodpovědném chování. Etické 
dílny jsou součástí dlouhodobého pre-
ventivního programu školy, jehož cílem je 
vytvářet bezpečné a podporující prostředí 
pro všechny žáky.
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Vystoupení na Svatováclavské pouti

Konec září patřil tradičně Svatováclavské 
pouti, na kterou se žáci pilně připravovali 
již od začátku školního roku. Letošní vy-
stoupení se uskutečnilo v  sobotu 27.  září 
na hřišti u rybníka Puškvorec.

Program zahájily děti z mateřské školy, po 
nichž se představili naši školáci se zpěvem 
Svatováclavského chorálu za flétnového 
doprovodu paní učitelky Neubergerové. 
Následovalo krátké divadelní představení 
Legenda o zavraždění svatého Václava, 

ve kterém děti s nadšením ztvárnily známý 
příběh českého patrona. Závěr vystoupení 
patřil písni „Bůh v nás“ od skupiny Giner-
va, kterou děti zazpívaly s velkým zaujetím. 
Po skončení programu čekalo na návštěv-
níky i milé překvapení – děti samy připra-
vily drobné občerstvení v podobě tradič-
ních pouťových koláčů.

Plavecký výcvik

Šárka Helvichová, ředitelka školy

Ani sportovní aktivity nezůstaly pozadu. 
V  pátek 12.  září zahájili žáci první a  druhé 
třídy plavecký výcvik, který je tradiční 
součástí tělesné výchovy. Výuka probíhá 
v plaveckém bazénu v Trutnově a zahrnuje 
deset jednohodinových lekcí.

Děti jsou rozděleny do tří družstev pod-
le úrovně svých plaveckých dovedností 
a pod vedením zkušených trenérek pracují 
na zdokonalování techniky i jistotě pohybu 
ve vodě. Cílem výcviku není pouze naučit 
děti plavat, ale také podpořit jejich vztah 
k vodě a k pohybu vůbec.

Volba školské rady

Na závěr bychom rádi informovali o  vý-
sledku voleb do školské rady pro 
období 2025–2028. Z  řad zákonných 
zástupců byl ve stanoveném termínu 
podán pouze jeden návrh, a  proto ne-
bylo nutné konat volby. S  platností od 
15. září 2025 byl do školské rady jme-
nován pan Ladislav Kubák jako zástup-
ce zákonných zástupců žáků.

Panu Kubákovi gratulujeme k  jmenování 
a  přejeme mu mnoho úspěchů a  spoko-
jenosti při spolupráci se školou v  novém 
funkčním období.

Co nás čeká v nejbližší době

Ani v  následujících týdnech nebude ve 
škole o  zajímavé akce nouze. Podzimní 
období tradičně přináší řadu vzdělávacích, 
kulturních i sportovních aktivit, do kterých 
se naši žáci zapojí s chutí a nadšením.

Z hlediska organizace školního roku připo-
mínáme také termíny setkání pedagogů 
a  rodičů: pedagogická rada se uskuteční 
18.  listopadu v  16:00 hodin a  rodičov-
ská schůzka proběhne 19. listopadu, rov-
něž od 16:00 hodin.

O vše zajímavé se s  vámi rádi podělíme 
v příštím čísle Zpravodaje.
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Jak to žije v Mraveništi
Milí čtenáři Zpravodaje,

listy na stromech už se pomalu začínají barvit 
dozlatova, dny se krátí a slunce se stále častě-
ji schovává za mraky. I přesto si můžeme ješ-
tě na chvíli připomenout letní dny a podívat 
se, co všechno se během léta událo.

V Mraveništi se i tentokrát konaly letní týd-
ny pro děti z Mraveniště i okolí. Hned na 
začátku července se tak děti vydaly za po-
znáváním přírody, hudby a fantazie v rámci 
Objevitelského týdne. Další děti se pak 
vypravily na Pohybový týden, který byl 
plný sportu a dobrodružství. Zároveň byla 
v červenci v provozu také Mravenčí škol-
ka, která poskytovala útočiště těm nejmen-
ším Mravenečkům.

V průběhu léta se uskutečnily také brigá-
dy, při kterých se podařilo např. opečovat 
zahradu, zabudovat naučnou venkovní ta-
buli před budovu, položit nový koberec ve 
školce nebo tematicky vymalovat vstupní 
chodbu do budovy. Tímto velmi děkujeme 
všem, kteří se do venkovních i  vnitřních 
prací zapojili a přispěli k tomu, že je záze-
mí v Mraveništi pro všechny opět o něco 
příjemnější. Naše poděkování patří také 
Petru Pacákovi a  firmě TREES za úpra-
vu přední části zahrady, která během léta 
doznala velkých změn. Věříme, že zahrada 
ve své nové podobě bude dětem i dospě-
lým dobře sloužit a  díky nově zasázeným 
keřům si na své časem přijdou i ptáci a jiní 
zvířecí návštěvníci.

Na konci srpna jsme se pak společně po-
tkali na Letní slavnosti, abychom se jak 
děti, tak dospělí, naladili na nový školní 
rok. Tato akce je již tradičně příležitostí jak 
k seznámení se s novinkami, na které se ro-
diče a děti v novém školním roce mohou 
těšit, tak k vzájemnému setkání a seznáme-
ní s rodinami či členy týmu, kteří se k nám 
nově připojují.

V září se pak opět otevřely dveře Mraven-
čí školky i dětského klubu Mraveneček. 
V obou skupinkách přibyly nové děti, a ve 

školce navíc i noví dospělí. Malí mraveneč-
kové potřebovali na začátku čas, aby se na-
ladili na nový rytmus a získali jistotu, že se 
se svými rodiči ráno rozloučí a odpoledne 
se zase setkají. Že každý den má svůj pra-
videlný řád a ten jim pomáhá lépe se v no-
vém prostředí zorientovat a cítit se bezpeč-
ně. Inspirací jsou jim také větší a zkušenější 
děti, které prostředí Mraveniště už dobře 
znají a  svým příkladem ukazují těm men-
ším, kdy je čas naslouchat, pracovat i si spo-
lečně hrát.

Škola zahájila školní rok již tradičně spo-
lečným setkáním na návsi. V letošním škol-
ním roce naši základní školu navštěvuje 52 
dětí 1. a 2. stupně. Školáci do svých řad při-
vítali šest prvňáčků a na přestup na střední 
školy se letos připravují tři deváťáci. Mlad-
ší školáci v  prvních zářijových týdnech 
postupně poznávali bližší i  vzdálenější 
okolí školy, prozkoumali lidová řemesla 
a navštívili Tkalcovské muzeum v Trutnově. 
Také se vypravili do Malých Svatoňovic na 
Čapkovu zahrádku a v Hradci Králové ote-
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vřeli téma vesmírného putování. I  čtvrťáci 
a páťáci se vydali za poznáváním tajemství 
vesmíru do planetária v  Hradci Králové. 
Také navštívili pevnost Josefov nebo si dal-
ší čtvrtek vyzkoušeli různé atletické sporty 
na stadionu v  Trutnově. Starší školáci na  
2. stupni se v  září vypravili na celodenní 
putování Krkonošemi. Také se věnovali 
více chemii a přírodopisu. Posílili a protáhli 
své tělo s  trenéry na atletickém stadionu 
a  rovněž měli možnost zahraničního jed-
nodenního výjezdu za poznáním Wroclawi.  
Napříč třídami jsme se věnovali i aktuální-
mu tématu voleb a děti si mj. volily své zá-
stupce do školního parlamentu.

Za Mraveniště z.s.
Petra Všetečková

Od září je nově možné si do Mraveniště 
přijít také zatančit, vždy ve středu odpo-
ledne se otevírá prostor pro intuitivní ta-
nec pod vedením Zdenky Lukyové. I další 
prostory v Mraveništi je možné si pro-
najmout na tvořivé nebo vzdělávací 
aktivity v odpoledních hodinách, o víken-
dech či prázdninách. Více informací najde-
te na našem webu.

A  co je ve výhledu před námi? V  sobotu 
8.  listopadu Vás srdečně zveme na Den 
otevřených dveří. Přijďte se podívat, jak to 
u  nás chodí, a  poznat Mraveniště osobně. 
Dveře jsou otevřené nejen rodinám s dětmi, 
ale i  široké veřejnosti. Budete moci nahléd-
nout do výuky, seznámit se s našimi průvod-
ci (pedagogy), promluvit si s  dětmi i  rodiči 
a zažít školu i školku tak, jak ji možná neznáte.

V  listopadu nás také čeká svatomartin-
ská slavnost, která opět propojuje děti, 
rodiče, učitele i  místní obyvatele. Děti ve 
škole i  školkách pečou martinské rohlíčky 
a společně se pak vydávají podělit se o ně 
se sousedy jen za svitu lucerniček. A přitom 
nedočkavě vyhlíží, zda i  tentokrát potkají 
Martina na bílém koni.

V  úterý 25.  listopadu se můžeme těšit na 
adventní tvoření, kde si lze vyrobit růz-
né vánoční dekorace, inspirovat se tipy na 
vánoční výzdobu anebo jen tak společně 
pobýt a naladit se na nadcházející advent-
ní čas. V prosinci se pak naši školáci aktivně 
zapojují do programu Rozsvícení vánoč-
ního stromu v Markoušovicích.

Výhled na následující období je tedy 
pestrý a  barevný jako podzim sám a  po-
kud byste se rádi o tom, co se u nás děje, 
dozvěděli víc, navštivte nás na webu  
www.domraveniste.cz nebo přijďte osob-
ně 8. 11. na Den otevřených dveří.

Přejeme Vám krásné podzimní dny a  těší-
me se na setkání.
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Ve čtvrtek 4. září pořádala místní akční sku-
pina Království Jestřebích hor již 17. ročník 
olympiády pro starší a  dříve narozené. 
Letos se mohli soutěží aktivně zúčastnit na-
rození v roce 1960 a dříve.

V průběhu akce účastníci soutěží v pěti dis-
ciplínách – hod tenisovým míčkem do dál-
ky, slalom s míčkem na lžíci, hod válečkem 
a paličkou na maso na cíl, dvě dráhy v mi-
nigolfu a hod létajícím talířem na cíl. Každý 
splní ty disciplíny, které mu jeho zdravotní 
stav dovolí. Akce je totiž především o setká-
vání se a je doplněna o ochutnávku krajo-
vých specialit, pozorování slunce a oblohy 
či nových aut.

Letošní ročník překonal co do účasti všech-
ny předchozí. Přijelo téměř 500 soutěžících 
a  nás těší, že tomu přispěla i  hojná účast 
z  naší obce. Tu reprezentovaly dva týmy, 
jeden za Velké Svatoňovice a druhý za Mar-
koušovice, celkem 39 soutěžících, které při-
šel v jejich zápolení podpořit i pan starosta. 
Obec je pro reprezentaci vybavila jednot-
nými tričky se znakem obce.

Po ukončení soutěžení odevzdali všichni 
své soutěžní karty. Po vystoupení žákyň 
tanečního oboru základní umělecké školy 
z  Úpice, které předvedly ukázku tří tanců, 
byla losována tombola. Letos štěstí stálo 
i  při našich reprezentantech. Byli vyloso-
vání čtyři zástupci z  Markoušovic a  jedna 
zástupkyně Velkých Svatoňovic. Všichni ob-
drželi tašky s překvapením. Jejich obsahem 
byly různé upomínkové předměty a knihy, 
které věnovaly jednotlivé obce.

Olympiáda pro starší a dříve narozené
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J. D.  

Akci doprovodilo krásné počasí, a  tak se 
všichni rozjížděli spokojeni do svých do-
movů a děkovali organizátorům za krásně 
strávené podzimní odpoledne.
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H. K.

Kroužek mladých hasičů
Prázdniny a  závodní sezóna 2024-25 jsou 
již dávnou minulostí a  náš kroužek opět 
započal pravidelné schůzky. Scházíme se 
každý pátek u hasičského muzea od 16:00 
do 17:30. Přibylo nám několik nových tváří 
a rádi mezi sebou uvítáme další zájemce.

Ještě si ale připomeňme, co vše jsme stihli 
o prázdninách.

Od 13. do 26. července se v Miletíně konal 
letní tábor. Naši členové se zúčastnili jak 
v roli účastníků, tak v pozici vedoucích.

V polovině srpna se družstvo žen vydalo na 
soutěž „Lanžovský pohár“, kde děvčata 
v  silné konkurenci i  přes velmi pěkný čas, 
vybojovala až 8. místo.

Poslední srpnový víkend se děvčata zúčast-
nila hned dvou závodů. První „O  pohár 

starosty SDH Horní Kalná“ je známý tím, 
že se běhá do kopce, a ne úplně málo. Ko-
pec však nebyl překážkou a děvčatům se 
podařilo zvítězit. Ještě týž den pokračo-
vala do Dubence na „Noční soutěž“, ve 
které se jim podařilo získat v  silné konku-
renci 8. místo.

První zářijový víkend patřil závodu „O štít 
města Hostinné“. Počasí ten den oprav-
du nepřálo, ale i  přes obrovský liják tým 
žen zvítězil.

Poslední zastávkou v sezoně je již tradičně 
soutěž „O  posvícenský koláč“ v  nedale-
kých Strážkovicích. Zde soutěžilo jak druž-
stvo žen, tak družstvo mužů. Ženy si i přes 
technické problémy s  vybavením vybojo-
valy 3. místo a muži 8. místo.

Přeji vám, vážení čtenáři, pěkný zbytek 
roku 2025 a  klidné prožití podzimních 
a zimních dní.
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Petr Hepnar ml. 

Dobrý den,

období letních měsíců je časem prázd-
nin a  dovolených. Nejinak tomu bylo 
i u nás ve sboru a jednotce. Ani to však 
nijak neohrozilo akceschopnost naší jed-
notky, která je vždy připravena pomoci.

Ve druhé polovině července se členo-
vé sboru opět zúčastnili letního tábo-
ra v Miletíně. V srpnu jsme se připojili 
k  oslavám výročí hasičů v  Rudníku-Ar-
nultovicích a v září k oslavám v nedale-
kých Havlovicích.

Kromě těchto významných událostí 
členové sboru drželi služby v hasičském 
muzeu. Členové jednotky se po domlu-
vě scházeli k údržbě techniky a vybave-
ní a zúčastnili se také cvičení na rybníku 
Podháj společně s dalšími jednotkami.

Na konci září se pak několik členů vy-
dalo na soutěž „O  zlatou přilbu“ na 
Kvíčalu a tradičně poslední soutěží roku 
byla soutěž „O posvícenský koláč“ ve 
Strážkovicích.

SDH  
Velké Svatoňovice

Koncert v kostele sv. Jana Křtitele
V neděli 7. září se v markoušovickém kos-
tele sv. Jana Křtitele konal koncert du-
chovní hudby.

Pěvecký sbor Collaudemus pod vedením 
Kristýny Kosíkové se po delší době vrátil do 
svého oblíbeného působiště a zaplnil lavi-
ce kostelíku do téměř posledního místa.

Pěvecký sbor, rozšířený a  obohacený 
o  nové sboristy, se předvedl s  nastudová-
ním české utraquistické mše z  16. století. 
Dílo je složené z  Franusova kancionálu, 
Rackova kancionálu a z Codexu speciálník 
(hudební zdroje). Vybrané části, z  nichž 
byla mše sestavena, odkazovaly ke svátku 
Corpus Christi čili svátku Božího těla.

Jsme moc rádi, že i tento speciální hudební 
žánr si u nás našel své věrné posluchače.

Pokud jste tentokrát v kostele chyběli, mů-
žete se už teď těšit na chystaný koncert 
v čase vánočním.

6. ročník VŘSSR
Na sobotu 8.  listopadu od 10:00 hod. 
chystá Tým Náves Markoušovice 6. ročník 
veřejné soutěže ve smažení řízků pod ná-
zvem Vepřové Řízky Se Smaží Různě.

Propozice soutěže:
Každý soutěžící obdrží k  přípravě ½ kg 
vepřové krkovice (po dohodě si ji může za 
účelem přípravy vyzvednout den předem) 
a organizátoři zajistí vařiče (plynové či elek-
trické dle výběru soutěžícího). Ostatní po-
třeby a ingredience si zajistí sám soutěžící.

Letošní ročník se organizátoři rozhodli 
zpestřit vyhlášením mládežnické kate-
gorie – soutěžící ve věku 11–19 let (roč-

ník narození 2014–2006).

Druhou kategorií budou narození v roce 
2005 a dříve.

V každé kategorii bude soutěžit maximál-
ně 7 soutěžících.

Přihlášky předem můžete podávat 
u  Zdeňka Štěpána, Markoušovice 3,  
tel.: 606 243 498, případně na e-mail  
zdenekstepan1@seznam.cz. Pokud ne-
bude naplněn počet soutěžících, bude 
možnost se přihlásit před zahájením sou-
těže na návsi v Markoušovicích

Tým Náves

Iva Bolehovská
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Kulturní výbor zastupitelstva obce
Kulturní výbor se po celý rok snaží zajišťovat 
pro naše spoluobčany pestrou nabídku akcí.

Ačkoli bývá léto obdobím takzvané „okurkové 
sezony“, s příchodem podzimu začíná kultur-
ní život znovu ožívat a akcí postupně přibývá.

Již 25.  září se uskutečnila první podzimní 
přednáška. Cestovatel pan Václav Vagenk-
necht z Trutnova k nám zavítal s poutavým 
vyprávěním o  krásné a  exotické zemi 
Bhútán. Posluchačům přiblížil nejen pro-
středí a  mentalitu převážně buddhistické 
země, ale i její kláštery, které vynikají velko-
lepostí a jedinečnou architekturou.

Mrzí nás však, že o  podobné akce bývá 
ze strany veřejnosti poměrně malý zájem. 
Přitom všechny přednášky u nás probíhají 
zcela zdarma, zatímco v  jiných obcích se 
obvykle platí vstupné od 100 korun výše. 
Obecní úřad tak našim občanům vychází 
maximálně vstříc.

Je škoda, že mnozí tuto možnost nevyuží-
vají – na těchto setkáních se mohou dozvě-
dět mnoho zajímavého o místech, kam by 
se sami pravděpodobně nikdy nepodívali, 
a zároveň mají příležitost osobně pohovořit 
s přednášejícím.

Přesto pro vás i  nadále připravujeme celý 
cyklus podzimních a zimních přednášek.

Svatováclavská pouť
Tradiční Svatováclavská pouť se letos konala 
27. září, tentokrát s drobnou změnou – po-
prvé proběhla na hřišti u  občerstvení Na 
Puškvorci. Okolí hřiště bylo v nedávné době 
krásně upraveno, a tak vznikl nový, příjemný 
prostor pro pořádání podobných akcí.

Součástí pouti byl i  pestrý kulturní pro-
gram, který odstartoval ve 14 hodin. Tři 
mladé moderátorky přivítaly přítomné di-
váky, představily program a  provázely jím 
celé odpoledne.

Jako první se představily děti z mateřské ško-
ly, po nich vystoupili žáci školy základní. O je-
jich vystoupeních se více dočtete v  samo-
statných článcích v tomto čísle Zpravodaje.

O hudební doprovod během celého odpo-
ledne se postarala kapela Efekt z Hořic. Ná-

sledovalo taneční vystoupení děvčat z  ta-
nečního oddělení Základní umělecké školy 
Úpice – první skupina zatančila choreografii 
Světlušky, druhá pak energický tanec Texas.

Velký ohlas sklidil kouzelník Mr. Carlo z Ná-
choda, který pobavil děti i  dospělé svými 
triky. Program zpestřil také pan Josef Nývlt, 
jenž zajišťoval projížďky na voze s koňským 
spřežením. Největší atrakcí se však staly 
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Denní stacionář v Červeném Kostelci 
Už pátým rokem nabízí Denní stacionář 
v  Červeném Kostelci zázemí a  podporu 
seniorům a  lidem se zdravotním posti-
žením od 27  let. Je místem, kde mohou 
zakusit zážitky, aktivity a příležitosti setká-
vání se s vrstevníky.

Co je denní stacionář

Denní stacionář je ambulantní zařízení 
provozované Oblastní charitou Červený 
Kostelec. Tedy zařízení, kam klient sám 
dochází, nebo je možné zajistit dopra-
vu od pracovníků stacionáře. Kapacita 
je omezená na osm lidí na den, proto je 
dobré návštěvu vždy předem domluvit. 
Službu poskytujeme každý všední den 
od 8 do 15 hod.

Pestrý program a výlety

Návštěva stacionáře neznamená jen „če-
kání na odvoz“. Program je pestrý a  při-
způsobený potřebám i  možnostem kli-
entů. Na své si přijdou ženy i  muži, lidé 
aktivní i ti, kteří potřebují více klidu. Klienti 
si procvičují jemnou motoriku, trénují pa-
měť křížovkami, sudoku nebo hrají hry 
deskové, ale i speciální, např. se zaměře-
ním na historické milníky naší doby. Ne-
chybí ani tematické dílny, vzpomínkové 
a  hudební aktivity nebo jen povídání 
o všem možném.

Za pěkného počasí vyráží pracovníci s kli-
enty na procházky po okolí nebo na za-
hradu u  vily. Po celý rok také pořádáme 

výlety autem na zajímavá místa v  regio-
nu – a to i s klienty na invalidním vozíku. 
Chceme našim klientům připomenout, 
že žijeme v nádherném kraji a zapojit je 
do běžného života.

Jak se stát klientem

Podmínkou je uzavření smlouvy o posky-
tování sociální služby. Ta klienta nezava-
zuje k pravidelnému docházení, ale určitá 
pravidelnost je vhodná. Stačí si dosta-
tečně dopředu domluvit termín, aby mu 
pracovníci mohli zajistit oběd a místo.

Plán aktivit následujícího týdne je vždy 
od čtvrtka k  nahlédnutí na nástěnce 
u stacionáře a na webu Oblastní charity 
Červený Kostelec v  sekci Denní stacio-
nář – týdenní program aktivit.

Místa, odkud můžeme přijímat žadatele 
o  sociální službu denní stacionář, jsou 
všechny obce v  ORP Náchod (od Polic-
ka po Českoskalicko) a  několik obcí na 
Trutnovsku (Rtyně v Podkrkonoší, Batňo-
vice, Velké a Malé Svatoňovice, Úpice, Su-
chovršice, Havlovice, Libňatov a  Maršov 
u Úpice).

Kontakt

Pokud si nejste jistí, zda je služ-
ba pro vás vhodná nebo se chcete 
na něco zeptat, ozvěte se na e-mail  
stacionar@charitack.cz nebo volejte 
na telefon 734 319 790. Rádi Vám po-
radíme a zodpovíme případné dotazy.

Richard Bergmann, Vedoucí DS a CHB v Červeném Kostelci

L. Š.

projížďky v  sedle opravdového velblouda, 
které přilákaly malé i velké návštěvníky.

Děti si mohly za 150 Kč zakoupit vstupen-
ku, která jim umožnila neomezený přístup 
na všechny atrakce po celé odpoledne. 
Vyzkoušely si jízdu na řetízkovém kolotoči, 
autodromu, virtuální realitu v sálku hospo-
dy i různé nafukovací atrakce.

Na pěti stáncích bylo možné zakoupit 
drobné suvenýry, květiny nebo perníčky. 
Celou akci provázelo příjemné podzimní 
počasí, které po předchozích deštivých 
dnech potěšilo svou vstřícností a umožnilo, 
aby si všichni návštěvníci sváteční odpole-
dne naplno užili.

Poděkování patří panu Knapovi a  celé-
mu kolektivu občerstvení Na Puškvorci 
i spolku Kamarát, kteří po celou dobu akce 
zajišťovali výborné občerstvení.
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Připravované akce

6. listopadu  	 přednáška o Tunisu s Ing. Michalem Skalkou 
od 18:30 hod. v malém sále K-Klubu 

8. listopadu	 6. ročník VŘSSR - soutěže ve smažení řízků, 
od 10:00 hod. na návsi v Markoušovicích, bližší 
propozice na str. 15

15. listopadu	 ochotnické divadlo Havlovice s komedií 
E=mc2, od 19:00 ve velkém sále K-Klubu 

27. listopadu 	 přednáška Francie – Švýcarsko 24 pana 
Libora Turka, od 18:30 hod. v malém sále 
K-Klubu 

6. prosince	 Mikulášská besídka, od 15:00 hod. v sále 
K-Klubu

11. prosince	 Setkání seniorů,  od 14:00 hod. v sále K-Klubu, 
k tanci a poslechu hraje pan Kábrt, vystoupí 
děti ze ZŠ a MŠ a taneční skupina Boubelky

12. prosince	 Vánoční besídka žáků mateřské a základní 
školy od 16:00 hod. v sále K-Klubu 

	 Trubači u Vánočního stromu od 17:00 hod. 
na parkovišti u K-klubu 

13. prosince 	 koncert v kostele sv. Jana Křtitele  
v Markoušovicích od 15:00 hod.  
zpívá Tomáš Kuťák s přátely 

	 rozsvěcení Vánočního stromu s jarmarkem 
od 16:30 hod. na návsi v Markoušovicích 

20. prosince  	 Divadlo Bez zábran, v sále K-Klubu, bližší 
informace na vývěskách 

Rok 2026

Tříkrálová sbírka 
termín obchůzek skupin se dozvíte z webu, Facebooku obce,  
na vývěskách a obecním rozhlasem 

7. února	 Hasičský ples, od 19:00 hod. v sále K-Klubu

Změny termínů vyhrazeny

Měření a pozorování počasí ve Velkých Svatoňovicích
Souhrnné zhodnocení počasí 
ve III. čtvrtletí 2025

Letošní prázdninové měsíce byly proti 
dlouhodobému normálu chladnější a  zá-
roveň spíš sušší. Až zářijové teploty se více 
přiblížily k průměru a vydatnější deště sní-
žily prohlubující se srážkový deficit. Nejvyš-
ší teplotu celého roku jsme zaznamenali 
15.  srpna, a  to +33,1 °C. V  průběhu srpna 
se často střídala chladná a  horká období, 
historické denní rekordy byly přepsány 
v pěti případech (většinou se jednalo o mi-

nimální hodnoty). Prvních přízemních mra-
zů jsme se dočkali až v závěru září, ačkoliv 
k nim bylo velmi blízko již v posledních srp-
nových dnech. Ve dvou metrech nad zemí 
zatím nemrzlo. Nedostatek srážek se v pří-
rodě naštěstí příliš neprojevil, nejspíš díky 
zásobám spodních vod z deštivého loňské-
ho roku. Suché období navíc nebylo příliš 
dlouhé, týkalo se především srpna. Nezvyk-
le jalová byla letní bouřková sezóna, nad 
naší obcí nebo jejím okolím prošlo v uply-
nulých třech měsících pouhých 11 bouřek. 
Zemědělcům i zahrádkářům absence krup 

Amatérskou meteorologickou sta-
nici naleznete na Valech u  č. p. 277. 
V  nepřetržitém provozu je od 8.  květ-
na  1993, od 8.  května  2010 je měření 
zčásti automatizováno. Webové strán-
ky se zpracovanými výsledky měře-
ní a  pozorování naleznete na adrese 
www.meteosvatonovice.cz, online 
data s pětisekundovou aktualizací pak na 
stránce www.meteosvatonovice.cz/meteo 
(včetně dlouhodobých statistik vypo-
čtených z automatizovaného měření).

Redakční rada

Letní kino
Letošní díl seriálu Putující biograf po Jestřebích ho-
rách měl v naší obci poněkud hořkou příchuť.

Na oba termíny, které byly pro naši obec určeny, me-
teorologové již dlouho dopředu předpovídali dešti-
vé a nepříznivé počasí. To nakonec vedlo k přesunu 
promítání v Markoušovicích do místní tělocvičny a ve 
Velkých Svatoňovicích dokonce ke zrušení celé akce.

Navzdory nepřízni počasí i výpadku místního roz-
hlasu v části obce se přece jen sešlo kolem čtyřiceti 
diváků. Informace se k nim dostaly alespoň prostřed-
nictvím sociálních sítí a obecního webu.

Děkujeme vedení Svazku obcí Jestřebí hory za tuto již 
dlouholetou tradici, kterou nám mohou jiní závidět. 
Věříme, že seriál bude pokračovat i v dalších letech.
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Pokračování na straně 20 >>

Večerní kontrast jasné a zatažené oblohy (22. července 2025)

a vichřic jistě nevadila, situace však přispěla 
k výše zmiňovanému suchu. V září už neza-
hřmělo ani jednou.

Po jarním servisu meteostanice se neobje-
vily žádné závady v jejím chodu. Začátkem 
července došlo k  výpadku měření teploty 
půdy v 5 cm pod povrchem, funkční tak zů-
stává již jen měření v hloubce 10 a 20 cm. 
Je plánována výměna celé sestavy čidel za 
novou (nejspíš v příštím roce). Při energe-
tickém blackoutu 4. července nedošlo díky 
záložnímu zdroji k přerušení měření ani ke 
ztrátě dat.

Červenec byl na úpatí Jestřebích hor ob-
dobím teplotně slabě podprůměrným, 
srážkově naopak lehce nadprůměrným. 
Průměrná měsíční teplota +17,4 °C (od-
chylka -0,9 °C) zařadila první prázdninový 
měsíc na 8. nejchladnější místo za posled-
ních 30  let. Teplotní extrémy se pohybo-
valy mezi +7,1 °C (5. července v 5:01 SELČ) 
a +31,7 °C (2. července v 16:12 SELČ), zazna-
menali jsme 11 dní letních a 2 dny tropické. 
Průměrná vlhkost vzduchu činila 78 %. Cel-
kový srážkový úhrn dosáhl 87,5 mm (114 % 
normálu), roční akumulace k  31.  7. činila 
335,2 mm (83 % normálu). Rok byl v tomto 
okamžiku 2. nejsušším od začátku měření 
v  roce 2008 (po roce 2018). Srážky se vy-
skytly během 22 dní (v rámci července byly 
deště nadprůměrně časté). V průběhu sed-
mi bouřkových dní prošlo přes stanici nebo 
jejím okolím (do 20 km) osm bouřek. V od-
polední bouřce 15.  července byl v  17:22 
SELČ zaznamenán nejsilnější náraz větru 
o  rychlosti 13,4 m/s, SZ směru. Za večerní 
bouřky 21.  července pak spadlo 16,0 mm 
deště. Krupobití se nám na rozdíl od Čer-
veného Kostelce, zasaženého 16. července 
levostáčivou supercelou, vyhnulo.

Srpen se nesl ve znamení výrazných tep-
lotních rozdílů. Zároveň pokračovalo spíše 
sušší počasí s  výjimečně nízkým počtem 
bouřek. Průměrná srpnová teplota +16,6 °C 
(odchylka -1,1 °C) umístila tento měsíc na  
6. nejchladnější pozici od roku 1996. Nej-
vyšší měsíční teplota +33,1 °C byla namě-
řena 15.  srpna v  15:15 SELČ. Jednalo se 
zároveň o  nejteplejší den letošního roku. 
Naopak 24. srpna v 5:52 SELČ klesla teplota 
až na +1,5 °C (v 5 cm nad zemí na +0,8 °C). 
Dosaženo tak bylo nové absolutní srpnové 
minimum od počátku měření v roce 2006. 
Vyskytly se 3  dny tropické a  11  dní let-
ních. Srážky vypadávaly v průběhu 11 dní 
a  jejich celkové množství činilo 53,1 mm 
(70 % normálu). Celoroční akumulace činila  
k 31. srpnu 388,3 mm (80 % normálu), su-
cho tedy nadále pokračovalo. Tři čtvrtiny 

srážek navíc spadly v průběhu pouhých tří 
vydatnějších dešťů. Bouřková aktivita byla 
velmi slabá, vyskytly se jen tři bouřky bě-
hem tří dnů. V jednom případě se jednalo 
o  bouřku vzdálenou, zbylá dvě hromobití 
byla sice místní, avšak slabá. Nejsilnější ná-
raz větru o rychlosti 11,6 m/s SZ směru byl 
změřen 5. srpna večer.

Září proběhlo převážně v  poklidném du-
chu, zasáhlo nás ale i  několik krátkodo-
bých extrémů. Průměrná měsíční teplota 
+13,1 °C (odchylka +0,3 °C) přisoudila prv-
nímu podzimnímu měsíci 13. nejteplejší 
místo v  posledních 30 letech. Teploty se 
pohybovaly mezi +27,4 °C (20. září v 15:36 
SELČ) a +0,3 °C (30. září v 5:24 SELČ). Proži-
li jsme ještě 4 letní dny (poslední 21. září), 
mráz se vyskytl pouze přízemní (30. 9. kles-
la teplota na -1,1 °C). K prudkému poklesu 
teploty o  více než 15 °C došlo 22.  září po 
přechodu výrazné studené fronty. Z  hle-
diska srážek se jednalo o  nadprůměrně 
deštivé období. V  průběhu 20  dní spadlo 
83,4 mm srážek (149 % normálu). Částečně 
se tak zmírnilo trvající sucho. V noci z 10. na 
11. září napršelo celkem 41,7 mm, což ved-
lo k dosažení 1. SPA na Úpě v Trutnově. Září 
nepřineslo ani jednu bouřku, pouze jsme 
dvakrát mohli pozorovat blýskavice z bouří 
v Polsku a nad Krušnými horami. I bez bou-
řek jsme byli postiženi epizodou silného 
větru, a to mezi 22. a 26. zářím. Během ran-
ních a dopoledních hodin 25. září vítr lámal 
ještě olistěné stromy a působil lehčí škody 
na majetku. Na zdejší stanici byl naměřen 
nejsilnější náraz pouze 10,7 m/s  v  8:12, ve 
skutečnosti však byla rychlost větru pod-
statně vyšší (zcela jistě přes 15 m/s). Září 
také přineslo častější výskyt mlh (8  dní) 
a sychravého počasí (mrholení ve 4 dnech).

Povětrnostní extrémy a zajímavosti

Vrchol léta nastal v půlce srpna. Od středy 
13. srpna do pátku 15. srpna byla díky velmi 
teplému jihozápadnímu proudění opako-
vaně dosahována tropická denní maxima. 
Ve středu 13. srpna činilo denní maximum 
+30,4 °C (v 16:09 SELČ), ve čtvrtek 14. srp-
na pak +32,5 °C (v  15:19 SELČ) a  v  pátek 
15. srpna +33,1 °C (v 15:05 SELČ). V případě 
pátečního maxima se jednalo o  nejvyšší 
teplotu dosaženou v  roce 2025 a  zároveň 
o nový teplotní rekord pro tento den (do-
savadní činil +33,0 °C).

V  závěru srpna se za studenou frontou 
dostával nad naše území od severozápa-
du velmi chladný vzduch. Při večerním 
a nočním vyjasnění klesla teplota nezvykle 
nízko. Minimální teplota sestoupila 24. srp-
na  2025 na +1,5 °C (5:52 SELČ), minimální 
přízemní teplota až na +0,8 °C (5:20 SELČ). 
Výskytu přízemního mrazíku pravděpo-
dobně zabránila ranní mlha. Měření tep-
lotních extrémů probíhá od 1. 1. 2006. Za 
toto období se zde jednalo o nejchladněj-
ší 24.  srpen (doposud +4,5 °C v  5:44 SELČ 
24.8 srpna  2017), o  nejnižší srpnové mini-
mum vůbec (doposud +2,8 °C v 5:50 SELČ 
25. srpna 2014) a o nejčasnější takto nízkou 
teplotu v  2. pololetí (doposud +1,0 °C až 
18. září). Zároveň termínová teplota +5,0 °C 
v 8:00 SELČ byla nejnižší za celý srpen od 
roku 2001 (+6,0 °C 30.  8.  2001). Rekordně 
nízká v rámci srpna byla i termínová teplo-
ta ve 22:00 SELČ 23. srpna. Teplota +7,1 °C 
překonala dosavadní minimum +8,0 °C 
z 9. srpna 2005.

V  září jsme se konečně dočkali vydatněj-
ší zálivky. Tlaková níže Walter postupují-
cí z  Rakouska do Polska přinesla na naše 
území trvalé a vydatné srážky. Manuálním 
srážkoměrem METRA 886 naměřen celkový 
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srážkový úhrn 41,7 mm (33,0 mm ve středu 
10. 9. a 8,7 mm ve čtvrtek 11. 9.). Automa-
tické měření člunkovým srážkoměrem cel-
kový úhrn lehce nadhodnotilo na 43,4 mm. 
Nejbližší srážkoměrná stanice na hvězdár-
ně v Úpici naměřila 41,8 mm. Zhruba hodi-
nu po půlnoci překročila Úpa v Trutnově na 
krátkou chvíli 1. SPA (výška hladiny 97 cm). 
V Peci pod Sněžkou spadlo v celém Česku 
rekordních 84,8 mm. Výše zmiňované úhr-
ny byly dosaženy za 12 hodin – pršet začalo 
10. září přibližně okolo 16:45 SELČ a přesta-
lo následujícího dne okolo 4:15 SELČ.

Po přechodu studené fronty v  noci z  21. 
na 22. září došlo k výraznému poklesu tep-
loty. Zatímco v neděli 21. září byla v 15:00 
SELČ naměřena teplota +25,8 °C, o  den 
později to ve stejném termínu bylo již 
pouze +12,1 °C. Zesílení větru na čele fron-
ty o půlnoci sice způsobilo vzestup teplo-
ty o více než 5 °C (z +13,3 °C na +18,6 °C), 
následně se však po celý den ochlazovalo. 
V ranních hodinách pak rychlost větru do-
sáhla až 9,8 m/s.

Zhodnocení hnízdní sezóny čápů bílých

I letošní rok byl v našem regionu pro hníz-
dění čápů velmi příznivý. Po tříleté pauze 
vyvedli čápi svá mláďata v našem bezpro-
středním sousedství, na komíně bývalé 
sušárny brambor v  Batňovicích. Tři čápata 
opustila rodné hnízdo společně se svými 
rodiči 1.  září dopoledne, jako jedni z  po-
sledních na Trutnovsku.

Kromě tradičně obsazených lokalit v  Bo-
huslavicích, Chvalči, Trutnově, Mladých Bu-
kách, Vlčicích, Královci a  Rudníku se nově 
objevil čapí pár v Pilníkově a Lánově. Vze-
stup počtu hnízdících čápů pozitivně svěd-
čí o zdraví naší krajiny.

Do jarní migrace nepříznivě zasáhlo něko-
lik vpádů studeného vzduchu na Balkán 
i  do Turecka. Mnozí černobílí opeřenci se 
tak vrátili až v půli dubna. Bohuslavická Bo-
hunka s Bohdanem mezi ně naštěstí nepa-
třili, dorazili s  osmiminutovým odstupem 
27. března odpoledne. Již o šest dní později 
snesla Bohunka první vajíčko, ke kterému 
vždy po dvou dnech přidala postupně ještě 
další čtyři. Líhnutí čápat začalo 6. května, po 
118 hodinách se jich v důlku pod rodiči kr-
čilo pět. Nejmladší z nich čekal náročný boj 
o přežití, nakonec však završený úspěchem.

Petr Kafka tak mohl 10.  června přidělit 
kroužky i jména všem pěti mladým čápům. 
V  letošním roce byla inspirována artušov-

skými legendami. Bohuslavický Avalon tak 
ovládli Artuš s  Merlinem a  Lancelotem, 
doprovázeni Morganou a Vivien. Druhý rok 
po sobě dokázali naši čápi vychovat všech 
pět čápat. Čapí mládež opouštěla na konci 
léta hnízdo postupně, poslední z mladých 
čápů, Lancelot, odlétl 15.  srpna. Bohunka 
se s  námi rozloučila o  čtyři dny později, 
Bohdan vyrazil za teplem 22. srpna.

Zajímavostí byla následná návštěva zraně-
ného čápa s rumunským kroužkem 4. září. 
Čáp se v  Bohuslavicích zdržoval celých 
12 dní.

Ve zdraví se nám také vrátili tři potomci 
Bohouše a Bohunky z let 2019 a 2020. Usa-
dili se v  Dobroníně u  Jihlavy, v  Otovicích 
u Broumova a nově v Libštátu u Semil. Těž-
ko uvěřitelná situace nastala 11. srpna, kdy 
do Bohuslavic společně s letošními čápaty 
přiletěl i potomek Bohunčina syna Víti. Aniž 

by to Bohunka tušila, stála na sile betonár-
ky jen několik metrů od svého vnoučete. 
Kroužkování nám tak pomáhá nejen v sle-
dování dálkových přesunů těchto ptáků.

A  jak to vypadalo jinde? Pivovarský komín 
v  Trutnově opustila opět 4 čápata (Kaš-
tánek, Duběnka, Beruška a  Ferda). V  Mla-
dých Bukách se Bukáček s Betynkou starali 
o Boba s Bobkem, ve Chvalči vyrostla 3 čá-
pata, stejně jako ve Chvalči i ve Vlčicích. Tři 
batňovická dráčata jsem zmínil již v úvodu.

Protože je o informace o životě čápů zjev-
ně stále poměrně velký zájem, počítám 
opět s  přednáškou v  malém sále K-Klubu, 
pravděpodobně v prvním čtvrtletí příštího 
roku. Dozvíte se v ní o mnoha dalších za-
jímavých událostech, které přinesl letošní 
rok a pro něž zde není prostor.

<< Pokračování ze strany 19

Artuš velí k letu (29. července 2025)

Bohdan s ležícími čápaty (13. července 2025)


